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COMUNE DI JESI
Provincia di Ancona

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Numero:   153          Data:     21/12/2007

OGGETTO: INTERPELLANZA PRESENTATA DAL CONSIGLIERE  ROSSETTI SIRO DEL GRUPPO 
CONSILIARE   'MOVIMENTO  DEMOCRATICO  JESI  E'  JESI'  AD  OGGETTO:  ''  STAZIONE  DI 
MONITORAGGIO INQUINAMENTO ATMOSFERICO LUNGO ASSE SUD VIA XXIV MAGGIO - VIA 
GALLODORO ''

Il  giorno  21 Dicembre 2007,  alle ore  15:00,  nella Sala del Consiglio,  in Jesi, si  è riunito il  Consiglio Comunale, 
convocato nelle forme e nei termini di legge.

Eseguito l’appello nominale risultano presenti:
NOMINATIVO PRESENTE NOMINATIVO PRESENTE
AGNETTI SILVIO N MANNARINI GILBERTO S
ALBERICI ANTONINO S MARASCA MATTEO S
BELCECCHI FABIANO S MASSACCESI DANIELE S
BEZZECCHERI EMILIO S MELAPPIONI AUGUSTO S
BINCI ANDREA S MONTALI GIANNI MARIA S
BRECCIAROLI LUCA S NEGOZI LEONELLO S
BUCCI ACHILLE S PENNONI MARIA CELESTE S
CARDELLI RITA S PENTERICCI MARCELLO S
CHERUBINI GUGLIELMO N POLITA MARCO N
CINGOLANI PAOLO S ROSSETTI SIRO S
COLTORTI UGO N SANTARELLI PIERLUIGI S
D'ONOFRIO MARCO S SANTINELLI CESARE S
FANCELLO DANIELE S SANTONI MARTA S
FRATESI CLAUDIO S SARDELLA MARIO S
LILLINI ALFIO S TITTARELLI GIULIANO S
LOMBARDI NAZZARENO S

Presenti n. 27 Assenti n. 4

Sono inoltre  presenti  i  seguenti  assessori:  TONELLI  STEFANO,  AGUZZI  BRUNA, MAIOLATESI  GILBERTO, 
SORANA VINCENZO
Il consigliere straniero aggiunto KIBUUKA NANSUBUGA MOLLY risulta Presente S/N ( S)
Partecipa il SEGRETARIO GENERALE Dott.ssa MANCINI LAURA.
Accertato che il numero dei presenti è legale per la validità della seduta, il PRESIDENTE. CINGOLANI PAOLO 
assume la presidenza.
Scrutatori: / .

Il Consiglio prende in esame l’oggetto sopraindicato.
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INTERPELLANZA  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE   ROSSETTI  SIRO  DEL  GRUPPO 
CONSILIARE  'MOVIMENTO DEMOCRATICO JESI E' JESI' AD OGGETTO: ''STAZIONE DI 
MONITORAGGIO  INQUINAMENTO  ATMOSFERICO  LUNGO  ASSE  SUD  VIA  XXIV 
MAGGIO - VIA GALLODORO''

Il sottoscritto Consigliere Comunale

o Premesso che l’asse sud (Via XXIV Maggio – Via Gallodoro) rappresenta, insieme al Viale 
della Vittoria, l’asse di attraversamento del centro urbano più importante della città; 

o Atteso che i flussi di traffico raggiungono, specie in alcune ore della giornata,  livelli non 
più sostenibili determinando conseguentemente un deterioramento della qualità dell’aria con 
probabile superamento dei limiti previsti dalla normativa vigente;

o Atteso altresì che l’inquinamento atmosferico rappresenta uno dei principali fattori di rischio 
per la salute nelle aree urbane tanto da essere considerato l’ottava causa di morte in Europa 
dalla OMS;

o Rilevato che la stazione di monitoraggio posta lungo Viale del Lavoro ha registrato più volte 
superamenti dei limiti di legge con punte anche tre volte superiori alla soglia di riferimento; 

o Atteso  che il Sindaco, in campagna elettorale, si era impegnato a far installare una nuova 
stazione  di  monitoraggio  lungo  l’asse  considerato  a  fronte  delle  preoccupazioni 
rappresentate dalla popolazione residente e della Circoscrizione competente;

o Rilevato che a tutt’oggi l’Amministrazione comunale non ha attivato la pratica di richiesta 
formale alla Regione ed alla Amministrazione Provinciale;

o Ritenuto che la problematica posta in essere non è più procastinabile per le motivazioni ci 
cui in premessa;

tutto ciò premesso 

interpella il Sindaco e l’Assessore competente per conoscere:

1. la motivazione della mancata richiesta formale agli Enti competenti per installare una stazione 
di monitoraggio lungo l’asse sud (Via XXIV Maggio- Via Gallodoro);

2. i  tempi  entro  cui  l’Amministrazione  intende  attivarsi  per  rispondere  alle  istanze  della 
popolazione ed alla richiesta della Circoscrizione Centro;

3. i risultati analitici del rilievi estemporanei effettuati ultimamente dall’ARPAM lungo l’asse di 
attraversamento considerato;

4. i provvedimenti intrapresi per il divieto di transito dei veicoli pesanti.



PUNTO N.2 - DELIBERA N.153 DEL 21.12.2007

INTERPELLANZA  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  ROSSETTI  SIRO  DEL  GRUPPO 
CONSILIARE “MOVIMENTO DEMOCRATICO JESI È JESI” AD OGGETTO: “STAZIONE DI 
MONITORAGGIO  INQUINAMENTO  ATMOSFERICO  LUNGO  ASSE  SUD  VIA  XXIV 
MAGGIO – VIA GALLODORO”

Entrano: Melappioni e Tittarelli
Sono presenti in aula n.27 componenti e Kibuuka Nansubuga Molly

PRESIDENTE DEL C.C. - CINGOLANI PAOLO: Interrogazione n. 2: interpellanza presentata dal 
Consigliere Rossetti Siro del gruppo consiliare “Movimento Democratico Jesi è Jesi” ad oggetto: 
“stazione  di  monitoraggio  inquinamento  atmosferico  lungo  asse  sud  via  XXIV  Maggio  –  Via 
Gallodoro”.

CONS. ROSSETTI SIRO - M.D. JESI E' JESI: Grazie, Presidente. Sarò brevissimo. L’interpellanza 
che rivolgo al  Sindaco e all’Assessore  all’ambiente  riguarda  la  collocazione di  una stazione di 
monitoraggio  per  l’inquinamento  atmosferico  lungo  uno  degli  assi  più  importanti  e  anche  più 
inquinanti che attraversano la città di Jesi. L’interpellanza ha due motivazioni: la prima è per dar 
seguito a un accordo che c’era stato già in precedenza sia con i cittadini che con le circoscrizioni, in 
cui l’Amministrazione e lo stesso Sindaco si era impegnato a verificare attraverso la stazione di 
monitoraggio quale era la situazione di inquinamento ambientale lungo l’asse Via Gallodoro e Via 
XXIV Maggio. La seconda perché ritengo che sia un dovere sia istituzionale morale, conoscere qual 
è lo stato di qualità dell’area lungo questo asse viario densamente trafficato e densamente abitato. 
Volevo sapere anche quali erano i risultati in maniera molto sintetica dei sondaggi che erano stati 
fatti dall’ARPAM attraverso un’indagine casuale e quali sono i risultati dell’ordinanza sul divieto di 
transito dei mezzi pesanti lungo questo asse. 

ASS. MAIOLATESI GILBERTO: Sicuramente il tema posto dal Consigliere Rossetti è importante 
quanto complesso e centrale anche rispetto all’azione di governo dell’Amministrazione Comunale. 
Oltretutto per quanto mi riguarda c’è anche un dato personale perché io abito all’incrocio tra Via 
XXIV  Maggio  e  Viale  Trieste  e  quindi  c’è  anche  questo  elemento  in  più  personale.  Allora 
importante e complessa e quindi io direi intanto non come polemica, però sicuramente dobbiamo 
porci delle responsabilità qui, sia rispetto alle istituzioni centrali e quindi il Consiglio Comunale, 
l’Amministrazione Comunale, sia quelle periferiche, le circoscrizioni e i cittadini. Senza una dose 
eccessiva  di  demagogia.  Rispetto  a  quell’asse  noi  sappiamo  benissimo  che  ci  sono  dei  grossi 
problemi  rispetto  all’inquinamento  da  polveri  sottili.  Credo  che  l’ultima  parte  oltretutto  della 
interpellanza mi aiuterà nella risposta per quello che possiamo dire rispetto all’ordinanza di cui si 
parlava anche il collega Tonelli.  Io dico questo intanto, che in effetti  noi abbiamo un problema 
fondamentale di metodo e anche di azione politica, poi dopo due parole anche nella risposta proprio 
dei due punti elencati. Noi abbiamo una competenza della Regione che è quella di porsi il compito 
della  zonizzazione  di  un  territorio  e  quindi  abbiamo  la  capacità  attraverso  questa  competenza 
regionale di mappare un territorio e anche grazie alla competenza della Provincia di avere una rete 
di  monitoraggio.  Questo ci  serve,  passatemi il  termine,  di  fare  una sorta di  diagnosi.  Poi dopo 
attraverso la diagnosi dovremmo anche capire come è possibile fare l’intervento terapeutico e poi se 
c’è una possibile prognosi. La diagnosi in questo momento siamo aiutati, quindi, sia dal decreto 



regionale del 2002, mi sembra il 2257, rispetto a questi dati della zonizzazione, sicuramente quella 
zona lì è una zona ad alto rischio, una zona A. La rete di monitoraggio e quindi la competenza della 
Provincia ha posto come primo elemento in più per fare la cosiddetta diagnosi una centralina che 
abbiamo prima in Viale della Vittoria e poi in via Tornabrocco che tiene sotto controllo il PM 10 e 
anche il PM 2,5. Il punto fondamentale è proprio quello che noi ci siamo posti, io almeno in questi 
pochi  mi  sono  posto  con  realtà  cosa  possiamo  fare  rispetto  poi  all’elemento  dell’intervento 
terapeutico,  perché se abbiamo comunque una situazione di superamento  dei  limiti  previsti  per 
legge  se  non  vado  errato  abbiamo  tre  tipi  di  allarme  o  di  attenzione,  dove  poi  intervenire? 
Modificando o agendo sul traffico pesante o sulle targhe alterne o se l’allarme è molto alto sulla 
sospensione  completamente  del  traffico.  Perché  dico  questo?  Perché  ponendoci  questo  tipo  di 
riflessione  e  avendo  già  agito  tra  uffici,  abbiamo  sentito  il  responsabile,  il  dottor  Solustri,  in 
Provincia perché prima di fare un investimento di circa 200.000 euro, un'altra centralina, hanno 
verificato in Provincia che a Jesi siamo nella norma, cioè siamo nella media perché abbiamo questa 
centralina in via Tornabrocco. Invece di aumentare immediatamente di una centralina la proposta 
che noi abbiamo al momento accettato è quella di utilizzare il laboratorio mobile della Provincia per 
30-40 giorni, molto probabilmente credo che le segnalazioni che arriveranno, cioè i dati saranno di 
un certo tipo, comunque poi dopo di, in caso, fare una richiesta formale della centralina in più. 
Rispetto ai dati e ai risultati  analitici  dei rilievi estemporanei,  io con l’ing. Romagnoli abbiamo 
ritelefonato anche al dottor Vignaroli dell’ARPAM anche in questi giorni e al momento nel 2007 
l’ARPAM  non  ha  fatto  nessun  controllo  e  quindi  non  ci  risultano  dati  per  questo  motivo. 
Sicuramente  è  un  punto  per  l’Amministrazione  di  fondamentale  importanza  e  quindi  ci  stiamo 
lavorando, grazie.

CONS. ROSSETTI SIRO - M.D. JESI E' JESI: Sono soddisfatto della risposta dell’Assessore nella 
prima parte, perché è una risposta di responsabilità, nel senso che affrontare e risolvere il problema 
ambientale non è semplice, quindi ha evitato di fare degli slogan, come è successo più volte, tipo 
quelli liberiamo l’aria e cose del genere. Secondo me, però, siccome il problema dell’inquinamento 
atmosferico e quindi anche dell’inquinamento da traffico rappresenta la settima causa di morte che è 
sancita  dall’organizzazione  mondiale  della  sanità,  anche se  il  problema è  di  difficile  soluzione 
perché  nessuno  si  può  inventare  delle  soluzioni  dall’oggi  al  domani  in  un’arteria  tipo  quella, 
comunque l’Amministrazione ha il dovere di attivare tutto quello che è possibile attivare, sia per 
quanto  riguarda  le  richieste  alla  Provincia  per  l’installazione  di  questa  seconda  stazione  di 
monitoraggio, visto e considerato che Chiaravalle ne ha due per esempio ed è una città più piccola 
della nostra, o comunque sia nel frattempo farsi garantire dalla Provincia questa stazione mobile che 
permanga  nella  zona  per  un  numero  significativo  di  giorni  in  modo  che  possiamo  avere  una 
valutazione  significativa  dell’inquinamento  atmosferico,  anche  se  sappiamo  per  certo  che  la 
situazione lì non è messa bene.



Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto.

IL SEGRETARIO GENERALE IL PRESIDENTE
F.to Dott.ssa MANCINI LAURA F.to CINGOLANI PAOLO

PUBBLICAZIONE

N ……………..Registro Pubblicazione
La presente deliberazione viene Pubblicata oggi all’Albo Pretorio del Comune e vi rimarrà affissa 
per 15 gg. Consecutivi. 

Jesi,lì_______________________ IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Dott.ssa MANCINI LAURA

La stessa è pubblicata sul sito del Comune: www.comune.jesi.an.it 

La presente copia conforme all’originale da servire per uso amministrativo.

Jesi, lì …………………… IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Dott.ssa MANCINI LAURA

ESEGUIBILITA’ – ESECUTIVITA’

-La presente deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile dall’Organo deliberante

IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Dott.ssa MANCINI LAURA

-La presente deliberazione è divenuta esecutiva dal                                in quanto:

-(  )Decorsi 10gg. Dalla pubblicazione all’Albo Pretorio

-(  )Decorsi, senza esito, 15 gg. dalla richiesta di esame al difensore civico

-(  )Confermata da Consiglio Comunale con atto n. ……… del …………..

Jesi, lì IL SEGRETARIO GENERALE

http://www.comune.jesi.an.it/
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